Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky

Ulohy regionalniho kola 46. roéniku FO
C R kategorie A

1. Pokusy s trubici

Vsechny nésledujici déje se odehravaji za stalé teploty ¢, atmosférického tlaku p,
a nebudeme pii jejich zkouméani uvazovat vliv povrchového napéti, ani vypa-
fovani kapaliny. Vzduch budeme povazovat za idedlni plyn, pro ktery plati
stavova rovnice. Ve se odehrava v tizké trubici délky H s otevienymi konci.

a) Trubici na hornim konci uzavieme a ponoiime svisle do kapaliny hustoty o
tak, Ze je pravé celd ponorena. Urcete do jaké vzdalenosti d od dolniho
konce vystoupi kapalina v trubici.

b) Z trubice ponofené v kapaliné vypustime trochu vzduchu. Tak do trubice
vnikne vice kapaliny. Kdyz ji vytdhneme ven, ztistane v dolni ¢asti sloupec
vySky h. Trubici prevratime. Urcete vzdalenost Ah mezi hornim volnym
astim trubice a hornim koncem sloupce kapaliny v trubici, tj. o kolik se
posune sloupec kapaliny v trubici pii pfevraceni. (Trubice je tak malého
priméru, ze kapalina neproteée kolem bubliny vzduchu doli.)

c) Urcete délku z sloupce kapaliny, ktery by po vytaZeni trubice mél v ni zi-
stat, aby posun Ax pii pfevraceni byl nejvétsi mozny. Pak uréete posun Az.
Ulohy feste obecné a pak pro &selné hodnoty

H =1,000m, p, = 1,000 -10° Pa, h = 0,100 m, g = 9,81 m - s~ 2.
Jako kapalinu uvazujte 1) vodu ... = 1000 kg - m~2,
2) rtut ... 0y = 13546 kg - m 3.

2. Kondenzatorova sit

Ke zdroji o svorkovém napéti U pripojime podle obr. 1 soustavu péti konden-
zatort o kapacitach C, 2C, 3C, 4C a 5C.

a) Jaké néboje se vytvoii na jednotlivych kondenzétorech a jaké na nich bude
napéti?
b) Ktery kondenzitor bude mit nejvétsi energii?

¢) Dané soustava kondenzatort se navenek chové jako jediny kondenzétor o ka-
pacité Cy. Urcete jeji velikost.
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3. Klouzacka

Po vodorovné ledové plose klouze bez tieni soustava tii malych kouli o hmot-
nosti m spojena draty o zanedbatelné hmotnosti do tvaru rovnostranného troj-
thelnika o strané [ (obr. 2). V ur¢itém okamziku se koule A pohybuje rychlosti v
ve sméru AB a okamzitd rychlost koule B je rovnobéznd s pfimkou BC'. Ur-
Cete

Yvev

a) okamzité rychlosti kouli B a C a tézisté soustavy T,
b) thlovou rychlost soustavy,
c) velikosti sil, kterymi jsou namahény dréaty spojujici koule.

4. Uloha ze sci-fi o hvézdnych valkach v

Rozmérna kosmicka lod valcového tvaru proléta sté-
lou rychlosti v = 0,6¢c kolem planetky, na které je
umisténa baterie dvou paralelnich laserovych dél na-
mifenych kolmo ke sméru pohybu lodi. Déla jsou
umisténa ve vzdjemné vzdalenosti [ = 20 m a spoj-
nice jejich stanovist je rovnobéZné se smérem letu
lodi (obr. 3). Také osa lodi je orientovéna ve sméru
letu. Délostrelci z planetky soucasné vystieli z obou
dél a obé stiely lod zasdhnou, aniZ by ji vazné po-
gkodily. Obr. 3
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a) Jakou vzdjemnou vzdalenost pristieli uvedou délostielci v hldseni?
b) Jakou vzajemnou vzdalenost prustieli naméii posaddka kosmické lodi?

c) Jaké dalsi idaje o ¢asovém pritbéhu celé akce a o vzdjemné poloze obou dél
na planetce muze obsahovat hlaSeni posadky kosmické lodi?

Rychlost lodi byla méfena vzhledem ke vztazné soustavé spojené s planetkou,
kterou povazujte za inercialni.



